

乐购、美食、探奇……总有一款吸引你

# 在长沙，乐享“玩美五一”

●长沙晚报全媒体记者 张禹 颜开云 洪虹 吴鑫砚 颜家文 朱华 李卓 周游 通讯员 嵇田利 徐曼

种种美好，皆因陪伴和分享而更加珍贵。你和家人已经多久没有手牵手逛吃了？你和亲密伙伴上一次相约出游是啥时候？趁着“五一”假期，一起放飞一下心情吧！气温回升得刚刚好，许多地方已是花红柳绿生机勃勃，让我们在都市丛林里按下忙忙碌碌的暂停键，享受生活的慢节奏，添置几个心仪已久的小物件，邂逅大街小巷里激活味蕾的美食，探寻大自然的鬼斧神工……来吧，这个“五一”假期，在长沙开启一场轻松愉快的休闲旅程。



今年以来，长沙夜间玩乐订单占全天的比重近57%，LiveHouse成为夜间消费新兴增长点。受访者供图

## 乐购

“五一”假期，长沙各大商场多品类精心准备了专属活动，不妨来逛逛吧！

芙蓉区龙湖长沙芙蓉天街商业面积10.5万平方米，接轨地铁6号线，引入超240家优质品牌，集聚购物、休闲、娱乐、社交一站式消费场景，是长沙城东居民的热力生活主场；“五一”期间，在友谊商店、阿波罗商业广场，顾客朋友可享受“满300元立减51元”活动。

年轻、时尚的王府井百货，“五一”活动亮点纷呈：5月1日至5日，外地游客凭近5日内车票并注册长沙王府井会员，即可至总服务台领取伴手礼；在延长营业时间至22:30的基础上，5月1日至3日将联合30余家长沙本土精酿啤酒、特色小吃推出“长沙你好啤”啤酒市集嘉年华活动，市民游客可通过畅饮酒卡、互动游戏、打卡留念带走长沙伴手礼。

在南都片区购物，友阿奥特莱斯安排的“五一”淘玩攻略或让你收获十足快乐和实惠，假期卖场全场1折起，购物满额还能砸金蛋，100%中奖。

作为商贸大区的雨花，节日期间更是消费活动的聚集地。德思勤四季汇购物中心为你准备了一场充满仪式感的节日派对，从潮流乐队到潮玩游戏，让你在享受购物乐趣的同时感受到潮流文化的魅力。而长沙高铁吾悦广场的蓝调漫游·次元番将推出动漫社团COS舞蹈演绎、漫友歌会等精彩活动，让你沉浸在二次元世界中。

开福区北辰三角洲大悦城L1主中厅将上演全国首站“Bilibili x 樱花未来快闪”快乐派对，BilibiliGoods携众多热门IP、周边与大家相约长沙，时光代理人动画magic系列、洛天依万华依绘系列、天官赐福动画新岁灯宵系列、航海王新品灯让你目不暇接。

紧邻市区的星沙，休闲消费、乡野美味、创意活动都有，购物也得来点花样：在中茂城，集齐5个不同躺姿打卡照、集赞满20个可获得一份碗筷礼盒。在百联奥莱，说唱歌手派克特将火力开唱，还有购物满送活动。松雅湖吾悦广场、万象汇、卜蜂莲花等各大商业综合体及超市将推出丰厚的购物礼包、丰富的消费体验、丰盈的娱乐场景供消费者选择。

## 上接1版②

“明和抓住了这次机会。”杨宏成自豪地说，卡塔尔世界杯也成为明和的一个成功案例，让明和在国际市场上乘风而起，“很多客户了解后都不相信中国产品已可比肩国际水平，但我们可以证明。”

稳扎稳打的海外开拓之路，让集团数据表现十分亮眼：2022年，明和海外营收已占公司总营收的20%，相较2021年提升近200%。发挥国家文化出口重点企业的领军作用，明和产品如今远销欧盟、美洲等全球90多个国家和地区。

海外市场开拓的底气，也来自明和始终紧抓文化和科技融合的发展主线。“我们的特色就是紧抓文化和科技的融合、先进制造业与现代服务业的融合。”明和集团总经理刘媛介绍，多年来集团始终专注文化装备的创新研发与应用，并不断延伸产业链。目前，明和集团已成为一家以文化创意设计为引领、声光视讯系统集成作为带动、文化装备研发智造为基石的文旅全产业链综合型服务商，其舞台机械、专业演艺灯光设备、LED显示屏等产品，被运用到文旅演艺、文旅夜游、展览展示、文体场馆、文旅运营、文化活动等更多元的场景。

## 产品品质和科技水平“圈粉”无数

3月19日至22日，2024德国法兰克福prolight+sound灯光音响展高规格“重启”。该展自1995年开始举办，是全世界舞台灯光和音响行业规模最大、发展最快、影响最广的国际展览盛会，被誉为行业发展的“晴雨表”和“风向标”。来自全球的参展商云集于此，明和集中展示了近年来的前沿技术和创新产品。



望城千龙湖度假区“五一”期间将推出“乡村大闯关”“虾”玩千龙湖”嘉年华，皮划艇、沙滩骑马、旱地龙舟等全新上线，还有乡村田园运动会、水上竹排竞速、钓龙虾、啤酒音乐晚会四大主题活动。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

## 美食

在热辣鲜香的长沙游玩，美食岂可错过？

随着火宫殿“烟火夜市”正式开市，市民游客可在露天品尝到小龙虾、凉卤菜、烤串以及长沙特色小吃；5月1日至5日，中餐和晚餐时段，火宫殿大戏台将上演“五一庙会”，包括京剧表演、醉狮舞、小品、杂技、功夫秀等。火宫殿总店小吃王国从湖南14个市州的名品中精挑细选28道（每地2道）独具湖南特色的菜品制作供应，让来自全国各地的游客在此吃遍湖南。

颇受外地游客喜爱的湘菜品牌费大厨也提前备战，可完全满足顾客就餐需求。假日期间，天心区黄兴中心广场店等多家门店将全天营业，营业时间延长到23时。

网红打卡地文和友除了精心挑选

大量鲜虾充分保障客人就餐需求外，还将策划“回到过去”系列活动，包括开设老长沙摊供顾客免费饮茶，在三楼荷花池设置跳房子、丢飞镖等童年怀旧游戏，设置1980年代风格舞蹈队和乐队进行巡游表演，与顾客互动。

乡野特色吃得更加开怀，长沙县的街道乡镇隐藏着太多宝藏美食。到春华镇乡野湖景边炫一顿全虾宴；到果园镇吃花果喂养长大的花果虾、椒盐、麻辣、蒜蓉、油爆、茶香任你选；去青山铺镇打卡0713男团同款站点，领取乡野特调咖啡；去吃梨架街道霞外婆小吃店的糖油粑粑，去晴溪东方庭园来一次“黑珍珠”的极致体验。

老饕们常说，食在浏阳，旅行便有了味觉的记忆。浏阳文旅部门推荐的十大特色菜包括粉皮黑山羊、平肚全家

## 探奇

如果厌倦了人潮拥挤的热门景点，天心区几处颜值趣味兼具的打卡点，能为你带来满满的新鲜体验。

你马洲在湘江长沙段的最南端，需通过轮渡才能抵达。踏上洲岛，你可以与黑山羊漫步田野间，或在江边享受露营的乐趣，还可以环岛漫步，让江风轻拂过脸颊。

春野游园会、春野市集、春野剧场、渔村造物街……假日期间，湘江边的“湘江里”特别举办渔村文化节，和大家一起玩转传统渔村民俗。

白天，大围山上十万亩杜鹃尽情绽放；晚上，天空剧院央视春晚同款七彩祥云创意烟花璀璨夜空——这个

“五一”小长假，来浏阳看花吧！今年的杜鹃花节推出“春暖湘赣边，约你来相见”长沙市文旅融合展示、“围山秘境”沉浸式夜游体验、直升机“空中赏花”、乡村旅游和赏花徒步等系列活

说起探奇，幽深曲折、神秘莫测的天然溶洞值得一试。千佛洞景区位于宁乡黄材镇石龙洞村，形成于3亿多年前，拥有大自然赋予的清奇俊秀岩溶风貌，连绵20多公里。溶洞内的石钟乳、石笋、石柱千姿百态，瀑布暗地横生，奇景迭出，冬暖夏凉，是供人避暑、休闲的好去处。

对于传统文化爱好者来说，雨花区为你准备了一场穿越历史的奇妙旅程：

福、醋蒸鸡、茴香肉丸、白沙油豆腐、鸡肠子辣椒炒肉等，同时还有十大网红店推荐：田小狗的饭店、鲜璟山院、汤富贵、浏阳院子、曼与曼·自然美学庄园、浏阳小筑、一碗白米饭、何阳蒸菜小馆、老伙计、如院。

望城区从古镇沉浸演绎、国潮文旅夜宴、非遗文艺展映、亲子潮玩休闲四个方面策划推出18项文旅活动，为游客献上一场文旅深度融合的节日盛宴。第五届国风焰火节暨第二届汉服文化节精彩启动，长达两米的巨型网红非遗鱼灯，带领国风汉服巡游团一起游梦铜官；唐帝和贵妃变身DJ，邀您现场来蹦“唐风迪斯科”。入住铜官度假区酒店客棧，首届小龙虾美食节有吃有送，更有啤酒比赛、剥虾大赛，还有国风小礼品赠送。

在宋旦汉字艺术博物馆，你可以亲身体验拓印碑文石刻的乐趣，用宣纸和墨汁复刻历史的痕迹；大观仓艺术博物馆的多个展览，无论是佛像艺术的神秘莫测还是明清时期的人物图像与文化融合，都将为你带来独特的艺术体验。

来芙蓉区得乐社，听一场相声，让你开怀一笑；在湘江古镇群，感受融合传统民谣与古镇风情的“望城古镇民谣音乐节”；去宁乡炭河古城欣赏大型歌舞《炭河千古情》，触摸活着的西周古城……

如何度过这个“五一”？每个人心中都有自己的美好预期。而长沙，已为你的“玩美假期”做好了准备。

电视台项目一期。”杨宏成记得，自己2017年来明和时，集团海外市场刚刚萌芽，而经客户推荐达成合作的孟加拉国家电视台，从2017年接触到2019年达成合作，前期洽谈都拉锯了近两年。

“国外企业很看重技术参数。比如灯光，他们要求显示指数（颜色还原度）在90%以上，明和做到了95%至96%，可与欧洲对标；LED显示屏中国技术已遥遥领先。”明和集团技术开发部部长邓志强介绍。

难点在于舞台机械，近年来已在海外合作项目中占比超过60%，也是明和和未来重点布局的产业板块。“客户对明和不了解，会派人来长沙进行考察，参观基地、工厂，了解品控及服务流程，给我们提出了很多建议。”杨宏成表示，长沙是工程机械之都，这里产业链齐全，研发实力和规模都让客户信心更足，最终为明和拿下了不少海外项目订单。

立足长沙“工程机械之都”的产业优势，明和正将文化装备产业做大做强。面对日益激烈的国际市场竞争，今年明和还将目光投向了俄罗斯，继续深耕当地市场，扩大明和海外品牌的国际影响力。

2023年，明和集团销售收入实现同比增长300%。“近年来，我们及时调整出口战略方针，加大对自主产品技术研发与创新的投入，加强海外营销线上推广力度，同时不断优化海外市场布局。”刘媛表示，接下来明和集团将重点强化创新驱动，通过技术创新、业态创新、场景创新，集成舞台机械、灯光、音视频系统等优势，抓住“一带一路”利好政策，积极开拓新兴市场，以舞台机械创新设备为先锋，把中国的文化装备带出国门，把中华文化的精髓和影响带到世界。

## 上接1版①

“我估计不少工作、生活在长沙的人，对地铁的发展都有很多话说。”胡丽雅在长沙生活了12年，从刚毕业来长打拼，到如今组建家庭安居于此，她全程感受了长沙地铁的发展，也享受了地铁线网给普通市民带来的极大便利。

胡丽雅住在河西，工作单位在河东，没有地铁时，经常担心堵车迟到。自从地铁2号线开通，她单程通勤节省了半小时以上，“关键是不再怕堵车，对时间有了把控感。”如今，她经常带着孩子坐地铁去长沙东南西北城区各处的公园景点畅游。

市民所感受到的便利，不仅来自地铁线路的延长，还来自列车频次的不断提升。这十年，长沙地铁共启动21次扩能提速，最小行车间隔由8分52秒缩短至3分18秒。

地铁如梭，人享其行。行程万

## “星地铁”的“心服务”，细节之中满载温馨

“五一”假期将近，客流量预计将大幅攀升，长沙地铁已提前做好准备，并为可能在夜晚离开长沙或刚到长沙的乘客免去后顾之忧——在4月30日、5月1日及5月5日这客流高峰的三天内，地铁线网将延长运营服务至24时。

为乘客准备的一处处温馨细节，在226公里的地铁线上不断延伸，化作一道公共民生的美好风景。

2023年8月23日，14岁以下儿童收获来自长沙地铁的“礼物”：可经绿色通道免费坐地铁，长沙成为全国最早实现该项政策的城市之一。这是继2022年6月1日儿童乘车优惠实施后，长沙地铁利好政策再次大幅升级。

2024年3月31日，长沙地铁进一步完成学生卡免费刷闸乘坐地铁改造，利好政策“三级跳”的背后，是“人民地铁为人民”理念的实景化、具体化写照。

长沙地铁还创新推进“星地铁·心服务”活动，启用五一广场地铁站城市值机区，让游客不用再拖着行李箱逛游长沙；免费乘坐地铁优惠圈扩展到退役军人、“三属”人员、长沙人才绿卡及附

## “地下动脉”促城发展，带客尽览星城风华

短短十年，轨道上的都市生活早已深深融入山水洲城的风光之中。

长沙拥有地铁的这十年，不断刷新着出行领域的高度。这伴随着经济社会发展的“地下动脉”，犹如城市大树的根系一般，促进着星城的蓬勃生长。

若将长沙城区六区一县比作一幅展开的水墨山水卷轴，那么四通八达的地铁就是画笔，地铁挥洒，勾勒到哪里，便进一步激发出那里的潜力，扮靓这座千年古城的时代新颜。

向东，中国（湖南）自贸区长沙片区。十年前，这里曾与中心城区公共交通连接不便。长沙第一条地铁开通就直抵核心区。如今，已有4条轨道线路通达片区，“高铁+航空+地铁+磁浮”让其与世界交会、交通兴，城市兴，沿线片区区域配套、产业配套、人才集聚被大幅带动。地铁的发展，助写着不靠海、不延边的内陆地区改革开放新篇章。

向西，湖南湘江新区。从梅溪湖到洋湖，从滨江金融中心到月亮岛，地铁运营打开时空新通道，整合人才、项目、土地等多方资源，聚势发展。

向南，长株潭城际轨道交通西环线一期工程打破原有城市“边界”，千年古城牵手伟人故里，双城通勤仅20分钟，助力长株潭都市圈建设。

向北，长沙地铁1号线北延线开通已进入倒计时，将进一步拉近城北时空距离。地铁开通运营的背后，是长沙城市能级、品质整体提质升级的故事汇。一个个商圈、片区、大型公共设施靠拢汇聚，镶嵌在地铁大网之中。如今，长沙地铁站点周边800米覆盖的人口占比38.5%，沿线人民生活水平和质量提档升级按下快进键。

高质量发展的科技、绿色底色，同样是长沙地铁这十年里，更需落稳在“最后一公里”，让市民群众的便利持续升级。这十年里，“骨干+接驳+多样化”成为长沙地铁运营的路径。地铁网络对接铁、水、空、公，打造“长途+市区”“干线+微循环”“动脉+毛细血管”的立体综合交通体系，推动多网间联运、一体共运，并覆盖六区一县。向远方，长沙火车站、黄花国际机场等大型枢纽依托轨道交通穿针引线，乘客远可通达全球。家门口，居民借助“地铁+公交”双向通道，基本实现常规公交线路与地铁站100米内换乘。这十年里，长沙城区面积快速增长，地铁又让长沙城区的时空距离变得如此之短。衣食住行，“行”是基础民生之一，长沙地铁用便捷运送乘客36亿人次的数据，把“行”的课题写在星城大地。

属卡持卡人、“长沙工匠”；爱心送考、乘客座谈会、亲子开放日等“活动服务包”不断打开，乘车码接入支付宝……

“有事您别急，青莲我帮您！”一支在橘子洲地铁站活跃多年的“580女子青莲服务队”，提供暖心茶、爱心雨伞、爱心轮椅、便民储物等服务1.8万余次。升级版母婴室、无障碍卫生间等切中差异化需求，爱心预约、爱心接力逾14419单，让各方乘客感受到星城的暖心。

跨年之时，长沙地铁语音播报：“2023即将到站，对过去的自己说一声：再见！今年辛苦了！下一站，2024，愿我们，不慌不忙，闪闪发光！”这段变成热搜的播报，藏着长沙的温暖和浪漫。

春运期间，地铁一头连着远方游子的站台，一头连着越来越近的回家路。长沙地铁打造“便捷线”“暖心线”“舒适线”“平安线”，增设便民服务台，组织雷锋志愿者提供热水、御寒用品、行李打包和搬运等各类出行帮助。长沙轨道交通相关负责人介绍，“星地铁·心服务”品牌活动以服务+设备+公益“软硬兼施”，推出服务举措63项，目前惠及乘客上亿人次。